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2024 年湖北省三支一扶考试

《综合能力测试》真题-答案和解析

第一部分 行政职业能力测试

1.【答案】B

【格木解析】政治-时政。B选项正确：习近平 20日下午在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区

崛起座谈会并发表重要讲话。他强调，中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制

造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部

地区崛起一系列政策举措的贯彻落实，形成推动高质量发展的合力，在中国式现代化建设中奋力谱写中部

地区崛起新篇章。

【知识点】常识判断-政治-时政

2.【答案】D

【格木解析】政治-时政。D选项正确：4月 19日，中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一

大楼隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向信息支援部队授予军旗并致训词。这

是习近平将军旗授予信息支援部队司令员毕毅、政治委员李伟。

要贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、

依法治军，聚焦备战打仗，按照体系融合、全域支撑的战略要求，锐意进取，扎实工作，努力建设一支强

大的现代化信息支援部队

调整组建信息支援部队，是党中央和中央军委从强军事业全局出发作出的重大决策，是构建新型军兵

种结构布局、完善中国特色现代军事力量体系的战略举措，对加快国防和军队现代化、有效履行新时代人

民军队使命任务具有重大而深远的意义

【知识点】常识判断-政治-时政

3.【答案】B

【格木解析】政治-时政。B选项正确：《生态保护补偿条例》日前公布，自 2024年 6月 1日起施行，

明确生态保护补偿是指通过财政纵向补偿、地区间横向补偿、市场机制补偿等机制，对按照规定或者约定

开展生态保护的单位和个人予以补偿的激励性制度安排。

【知识点】常识判断-政治-时政

4.【答案】D

【格木解析】政治-时政。D选项正确：3月 27日，在法国巴黎召开的联合国教科文组织执行局第 219

次会议上，我国推荐申报的吉林长白山、福建龙岩、江西武功山、湖北恩施大峡谷—腾龙洞、贵州兴义和

甘肃临夏 6处地质公园，正式获得联合国教科文组织世界地质公园称号。至此，我国世界地质公园数量增

至 47处，继续稳居世界首位。

恩施大峡谷—腾龙洞世界地质公园位于湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市、利川市境内，面积 679.19

平方公里，以腾龙洞洞穴系统、清江伏流、大峡谷石柱式峰林等为代表的典型地质遗迹，生动记录了自青

https://www.gov.cn/zhengce/content/202404/content_6944394.htm
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藏高原隆升以来鄂西山地喀斯特地质地貌和水文地质多期次演化的完整序列，具有很高的科学价值。

【知识点】常识判断-政治-时政

5.【答案】D

【格木解析】人文-文学。本题选非，D选项错误：“明刑弼教”是其重要的指导思想，意思是采用酷

刑，刑罚苛重，在内容上以严刑惩治贪官与豪强为重点。《明大诰》刑罚苛重，在朱元璋死后，终被废止。

A选项正确：《法经》是一部魏文侯时的律法 [2]。《法经》的制定者是战国著名人物李悝。他在魏国

魏文侯的支持下进行变法。李悝在变法中制定了《法经》。《法经》既是变法的重要内容之一，又是对变

法成果的肯定。它不仅对魏国，对中国的法律也有极大的影响。

B选项正确：是相国萧何依照秦法，适应新形势制订。《九章律》对后世封建王朝法律产生了重要影

响。汉以后的历代法律大多以《汉律》为蓝本，它被誉为律令之宗，“百代不易之道”。

C选项正确：《唐律疏议》作为封建法典，有着浓厚的封建思想意识，体现着封建统治阶级的阶级意

志。它反映了礼制、君主专制、等级制度和宗法制度等内容。《唐律疏议》的法律思想有以下两个特色：

第一，“德礼为政教之本，刑罚为政教之用”，伦理道德和法律相结合，前者为主，后者为辅。第二，简化法

律条文，减轻刑罚。如《贞观律》中的刑罚，与隋律相比，去掉了死刑 92条，减流为徒者 71条，其余变

重为轻者也很多。

【知识点】常识判断-人文-文学

6.【答案】B

【格木解析】科技-科技成就。B选项正确：天问一号于 2020年 7月 23日在文昌航天发射场由长征五

号遥四运载火箭发射升空，成功进入预定轨道。2021年 2月 10日天问一号与火星交会，成功实施捕获制动

进入环绕火星轨道。对预选着陆区进行了 3个月的详查后，于 2021 年 5月 15 日成功实现软着陆在火星表

面。2021年 5月 22日，祝融号火星车成功驶上火星表面，开始巡视探测。2021年 11月 8日，天问一号环

绕器成功实施第五次近火制动，准确进入遥感使命轨道，开展火星全球遥感探测。

A选项错误：应该是“悟空号”，悟空号卫星于 2015年 12月 17日在中国酒泉卫星发射中心，由长征

二号丁运载火箭发射升空，成功进入预定轨道。

Ｃ选项错误：应该是“墨子号”2016年 8月 16日 1时 40分，中国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁

运载火箭成功将墨子号量子科学实验卫星发射升空，进入预定轨道。

为什么叫墨子号：1 纪念墨子在科学方面的贡献：墨子是我国古代伟大的科学家，他最早提出了光是

沿直线传播的，并进行了世界上第一个针孔成像实验，这一发现比古希腊欧几里德的光学记载早了百余年。

2展现我国科研自信：墨子作为中国古代科学家的代表，其学说和成就体现了中国古代科学的辉煌。用“墨

子”来命名量子科学实验卫星，不仅是对墨子科学精神的传承，也体现了对中华文化的尊重和自信，同时彰

显了民族自豪感。

D选项错误：应该是“嫦娥一号”，2007年 10月 24日，嫦娥一号在西昌卫星发射中心发射升空 ；2009

年 3月 1日，嫦娥一号完成使命，撞击月球表面预定地点。

嫦娥一号卫星首次绕月探测的成功，树立了中国航天的第三个里程碑，突破了一大批具有自主知识产

https://baike.baidu.com/item/%E6%9D%8E%E6%82%9D/781470?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%AD%8F%E5%9B%BD/2771240?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%AD%8F%E5%9B%BD/2771240?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%AD%8F%E6%96%87%E4%BE%AF/762173?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E8%90%A7%E4%BD%95/1422?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E7%A7%A6%E6%B3%95/2616086?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E5%B0%81%E5%BB%BA%E7%8E%8B%E6%9C%9D/7209896?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E6%B1%89%E5%BE%8B/0?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E7%A4%BC%E5%88%B6/8682289?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E5%90%9B%E4%B8%BB%E4%B8%93%E5%88%B6/1099354?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E7%AD%89%E7%BA%A7%E5%88%B6%E5%BA%A6/7259935?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E5%AE%97%E6%B3%95%E5%88%B6%E5%BA%A6/8719053?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E8%B4%9E%E8%A7%82%E5%BE%8B/8648100?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E6%96%87%E6%98%8C%E8%88%AA%E5%A4%A9%E5%8F%91%E5%B0%84%E5%9C%BA/1368021?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%94%E5%8F%B7/10947881?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%94%E5%8F%B7/10947881?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E9%85%92%E6%B3%89%E5%8D%AB%E6%98%9F%E5%8F%91%E5%B0%84%E4%B8%AD%E5%BF%83/4667525?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%8C%E5%8F%B7%E4%B8%81/53624590?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%8C%E5%8F%B7%E4%B8%81/53624590?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%8C%E5%8F%B7%E4%B8%81/53624590?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E9%95%BF%E5%BE%81%E4%BA%8C%E5%8F%B7%E4%B8%81/53624590?fromModule=lemma_inlink
https://baike.baidu.com/item/%E8%A5%BF%E6%98%8C%E5%8D%AB%E6%98%9F%E5%8F%91%E5%B0%84%E4%B8%AD%E5%BF%83/981636?fromModule=lemma_inlink
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权的核心技术和关键技术，使中国成为世界上为数不多具有深空探测能力的国家。

【知识点】常识判断-科技-科技成就

7.【答案】A

【格木解析】法律-民法。A选项正确：在离婚财产分割诉讼中，如果一方认为另一方隐瞒或转移了财

产，且有合理的理由和线索，法院有责任和权力进行调查取证，以确保案件事实的清楚和公平公正地处理

财产分割问题。通过调取银行流水、账目等证据，能够更全面、准确地了解财产状况，从而做出合理合法

的判决。

【知识点】常识判断-法律-民法

8.【答案】D

【格木解析】文学常识

“两个黄鹂鸣翠柳”：这里的“两个黄鹂”可看作是两个点，在翠柳这一背景下，突出了点的存在，就像数

学中孤立的点。

“一行白鹭上青天”：“一行白鹭” 可以形象地理解为一条线，白鹭排列成一行，在空中飞行，形成了线

的视觉效果，如同数学中的直线或曲线。

“窗含西岭千秋雪”：窗户框住了西岭的千秋雪，窗户就像一个平面，而西岭的雪景在这个平面内呈现，

可视为数学中的面，有长和宽两个维度。

“门泊东吴万里船”：门旁边停泊的船具有三维的空间形态，有长度、宽度和高度，就像数学中的立体图

形，可看作是体的概念。

【知识点】常识判断-人文-文学

9.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查-并列关系。第一空根据“历史人物的_______和适意

生活”可知考查并列关系，空格处词语意思应该和“适意生活”意思相近，为积极倾向，A项“闲情别致”

悠闲的心情和安逸的兴致，B项“逸闻趣事”指世人不知道而感兴趣的传闻和故事，C项“喜怒哀乐”是四

种情绪，但是其中“怒”和“哀”都是消极倾向，而“适意生活”为积极倾向，排除，D项“栉风沐雨”

形容人经常在外面不顾风雨地辛苦奔波。也并不是“适意生活”，排除；第二空根据“‘小世界’未必契

合正史叙述，却不违历史_______，并在‘情理’维度丰富了‘大历史’”可知，强调这个“叙述”是符合

“情理”的，B项不违历史“逻辑”表示符合“思维感情规律-情”或“客观规律-理”，符合文意；而 A项

“真相”体现不了“情理”，因为有些历史真相比较极端，可能是不符合正常的“情理”的事件，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查

10.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查-解释关系。第一空根据“儒家文化崇尚‘君子欲讷

于言而敏于行’，反对巧言令色，视含蓄讷言为美德，而_______则被视为油滑”可知，此空和“巧言令色”

意思相近，强调口才好，能说会道，A项“张本继末”指把事情的本末说个明白，不符合文意，排除；B

项“能言善辩”、C项“侃侃而谈”、D项“口若悬河”都能形容一个人口才好，均符合文意；第二空根据

https://baike.baidu.com/item/%E6%B7%B1%E7%A9%BA%E6%8E%A2%E6%B5%8B/0?fromModule=lemma_inlink
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“由于历史上常有‘祸从口出’的故事，许多人选择保持沉默以”可知，表示未免祸从口出，所以保持沉

默来避祸的意思，B 项“明哲保身”原指明智的人不参与可能给自己带来危险的事，现在指因怕犯错误或

有损自己利益而对原则性问题不置可否的处世态度，符合文意，C项“趋利避害”趋向有利的一面，避开

有害的一面，文段没有“趋利”的部分，排除；D项“隔岸观火”指站在对岸观望火灾；用来比喻对别人

的急难不加救助，而采取看热闹的态度，文段中不涉及别人的急难，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-成语考查

11.【答案】C

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查-解释关系。第一空根据“在对环境变化的适应性方

面，细菌可通过_____自身的基因表达来适应不同的环境条件。”可知强调环境变了，细菌自身的基因也会

发生改变，A项“调整”、B项“更新”、C项“改变”均符合文意，D项“交换”不符合文意，文段中并

没有细菌交换的对象，排除；第二空表示细菌的基因改变是对环境变化的一种反馈，B 项“感应”侧重感

觉，而问题是具体改变基因的行为，不是感觉，排除；比较 AC两项，A项“反应”是客观上机体对外界刺

激的一种活动，而 C项“响应”更侧重主观上机体的改变，所以从文段来看，细菌的基因改变是主动适应

环境的结果，C项“响应”更符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

12.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题-细节理解类。

A项无中生有，文段并没有描述“测地球极光”风险是否较大，不符合文意；

B项根据“当太阳喷发出的带电粒子以非常高的速度撞向地球时，地球的磁场会把它们吸引到南北两

极附近的高空，并和大气层中的分子或原子发生碰撞，进而引起的激发和电离现象会产生美丽的光辉，这

就是极光。极光也反映了太阳风对地球磁场的影响”可知，符合文意；

C项根据“地磁暴发生时，这种剧烈扰动会对卫星、航天器、电网等造成影响。”可知文段并没有区

分小型和大型的地磁暴，不符合文意；

D项根据“地球磁场的剧烈变化还会导致空间电场的变化，产生异常电压，在长距离的导电管网上这

种电压可达上万伏特，影响相关设备的使用寿命，极端情况下会使其烧毁而造成永久损坏。”可知，地球

磁场剧烈变化才会带来损坏结果，不符合文意。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

13.【答案】D

【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题-行文脉络-分总分。第一句描述了“天然产物”的

定义，第二句接着举了生活中的物质的例子说明它们大多来自天然产物，第三句提出重点，天然产物蕴含

着很多秘密，第四句通过古人、李时珍、德国药剂师的例子来证明了千百年来，人类从天然产物中探索到

很多神秘物质。所以整个文段是分总分结构，定义-观点-举例，中间的观点重要，强调天然产物是大自然的

馈赠，包含了很多有用的神秘物质。D项符合文意。A项为最后一句例子的内容，非重点，排除；B项“古

今中外”为最后一句例子的内容，非重点，排除；C项“日化品”为第二句生活中的例子，非重点，排除。
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【知识点】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题

14.【答案】A

【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题-横线居中。居中类，承上启下。空格前文提到两

个概念，即“微生物”和“细胞工厂”，但是提到“工厂”和提到“微生物”，人们脑海中浮现的是不一

样的，而空格却描述“微生物”和“工厂”的共同之处，都会存在一定的程序的生产线。所以空格处要能

起到连接作用，前文是两者不同，后文是两者相通，因此 A项提出设问“工厂和微生物是怎么联系在一起

的”，可以连接前后文，符合文意。B项“微生物细胞内部是否也像是工厂运行一样”的“也”字说明为

并列关系，前文应该描述微生物细胞“外部”和工厂运行一样，才能接上微生物细胞“内部”是否也像是

工厂运行一样，所以和前文不衔接，排除；C项“更高效”文段未提及，排除；D项只提到了“微生物”，

没有提到“工厂”，排除。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题

15.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句排序题-找逻辑。观察首句，A项①句提到“现实意义”，

时态为现在，B项③句提到“过去”，C项④句提到“互联网时代”，时态为现在，从时间逻辑上，应该先

有过去，才会有现在，③句更适合做首句，排除 AC项；D项⑤句提到“好比”为打比方，前文应该有文段

内容，不适合做首句，排除 D项，暂定 B项为答案，验证③提到过去读书的方式是“抄写和背诵”，①提

到“抄书背书”呼应了前文的“抄写和背诵”，⑤句用“好比”打比方，⑥句提到“专心致志抄或背一本

好书”依然在描述“抄写和背诵”的意义，②④句继续描述传统的方式是有价值的，B项验证后逻辑严谨，

语句通顺。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序题

16.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。野生和圈养是熊猫不同的饲养方式，二者与熊猫构成方式

的对应关系，且野生和圈养是两种相反的方式。结合选项：A项温室和大棚是草莓不同的种植方式，二者

与草莓构成方式的对应关系，但温室和大棚这两种种植方式存在交叉关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

B项吃药与打针是病人不同的治疗方式，二者与病人构成治疗方式的对应关系，但是打针和吃药可以同时

进行，不是相反的治疗方式，与题干逻辑关系不一致，排除；C项走读与住宿是学生不同的上学方式，二

者与学生词构成方式的对应关系，且走读和住宿是两种相反的方式，与题干逻辑关系一致，当选；D项常

温描述的是泳池的温度特征，露天描述的是泳池的硬件设置特征，二者与泳池构成属性关系，而且，常温

和露天不是相反的属性，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

17.【答案】B

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。试管是实验操作过程中可能会用到的工具，二者为工具对

应关系。试管是仪器的一种，二者为包容关系中的种属关系。结合选项：A项足球是球赛中可能会用到的

工具，二者为工具对应关系。但足球是一种体育器材，而不是体育的一种，与题干逻辑关系不一致，排除；



6

B项筷子是聚餐可能会用到的工具，二者为工具对应关系。筷子是餐具的一种，二者为包容关系中的种属

关系，与题干逻辑关系一致，当选；C项歌手是歌会的主动输出者，不是工具，与题干逻辑关系不一致，

排除；D项展板是展览可能会用到的工具，二者为工具对应关系。一般展台上会放有展板，二者为场所对

应关系，与题干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

18.【答案】B

【格木解析】定义判断-多定义。题干中的关键词：①生产观念：提高生产效率和分销效率，扩大生产；

②营销观念：以顾客需要和欲望为导向的经营理念；③推销观念：认为营销管理的中心是积极推销和大力

促销；④产品观念：重产品生产，轻产品销售。结合选项：A项打铁还需自身硬意思是想要打造出品质高

的铁器，自身得具备相应的能力，比喻想成功就得有实力，符合重产品生产的产品观念，不符合生产观念

的定义，排除；B项酒香不怕巷子深指如果酒酿得好，就是在很深的巷子里，也会有人闻香知味，慕名前

来品尝，符合重产品生产的产品观念，当选；C项只买对的，不买贵的是消费者的一种以自身想法为出发

点的消费理念，是消费者自身持有的消费观念，不属于企业的营销观念，不符合定义，排除；D项钻石恒

久远，一颗永流传是基于顾客对爱情的向往和渴望为依据，赋予钻石的情感价值，以此来增加消费者的购

买欲望，符合以顾客需要和欲望为导向的经营理念，不符合推销观念的定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

19.【答案】A

【格木解析】定义判断-多定义题干中的关键词：①变动成本：随产品产量、销售量或工作量等的增减

而升降的成本；②固定成本：在一定限度内，不随产品产量、销售量或工作量等的增减而升降的成本。当

产品产量、销售量或工作量的变动超过一定限度时，固定成本也会有所增减。结合选项：A项一般情况下

产量或销售量增加会带来原材料费用和电费的增加，符合①变动成本：随产品产量、销售量或工作量等的

增减而升降的成本，符合定义，当选；B 项机器设备更偏向于长期资产，折旧达到一定程度后才会产生相

应的成本费用，更符合②固定成本：在一定限度内，不随产品产量、销售量或工作量等的增减而升降的成

本。当产品产量、销售量或工作量的变动超过一定限度时，固定成本也会有所增减，不符合定义，排除；C

项房屋租金通常情况下是预付的、已经确定的费用，不会受产品产量、销售量影响。人员工费当生产规模

一定，生产工人人数相对稳定的情况下，不会受产品产量和销售量影响，更符合②固定成本：在一定限度

内，不随产品产量、销售量或工作量等的增减而升降的成本。当产品产量、销售量或工作量的变动超过一

定限度时，固定成本也会有所增减，不符合定义，排除；D项新产品开发费和广告费是事先预计的费用，

一般不会受产品产量、销售量影响，更符合②固定成本：在一定限度内，不随产品产量、销售量或工作量

等的增减而升降的成本。当产品产量、销售量或工作量的变动超过一定限度时，固定成本也会有所增减，

不符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-多定义

20.【答案】C

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①利用形象直观或色彩适宜的各种视觉感知信息，
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来组织现场生产管理活动；②以达到提高生产效率和管理效率的一种管理手段。结合选项：A项小视频的

方式，符合①利用形象直观或色彩适宜的各种视觉感知信息，来组织现场生产管理活动。励志小视频有利

于提高员工积极性，符合②以达到提高生产效率和管理效率的一种管理手段，符合定义，排除；B项放置

布告牌符合①利用形象直观或色彩适宜的各种视觉感知信息，来组织现场生产管理活动。指导员工作业有

利于提高工作效率，符合②以达到提高生产效率和管理效率的一种管理手段，符合定义，排除；C项拐弯

处的反光镜可以帮助司机扩大视野，及早发现弯道对面车辆，但是不属于形象直观或色彩适宜的各种视觉

感知信息，不符合①利用形象直观或色彩适宜的各种视觉感知信息，来组织现场生产管理活动。也不符合

②以达到提高生产效率和管理效率的一种管理手段，不符合定义，当选；D项红色符合①利用形象直观或

色彩适宜的各种视觉感知信息，来组织现场生产管理活动。表示危险信号有利于提高警示，避免犯错，符

合②以达到提高生产效率和管理效率的一种管理手段，符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

21.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：蔬菜颜色越深，表示叶绿素含量大和营养价

值越高，越有益于人体。结合选项：A项只讨论了不同的种植方式对菠菜叶片颜色的影响，并未说明叶片

颜色偏浅会对人体造成什么样的影响，与论点讨论的话题不一致，排除；B 项讨论的是施肥情况对菠菜营

养价值的影响，并未说明叶片颜色会对人体造成什么样的影响，与论点讨论的话题不一致，排除；C 项强

调菠菜中的叶酸、维生素 K、叶黄素和镁等营养成分和叶绿素含量成正比，也就是叶绿素的含量越高，菠

菜中的叶酸、维生素 K、叶黄素和镁等营养成分的含量也会越高，但是论点讨论的是营养价值，这是综合

性和全面性的概念，也就是说，营养成分高也不一定意味着营养价值高，因为营养价值是根据个体需求而

确定的，通俗来说，缺什么营养就补什么营养，这才叫营养价值，所以，营养成分高不确定是否具有营养

价值，为不明确项，排除；D项解释了菠菜积累的营养更多的原因，增加论点成立的论据，可以加强，当

选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

22.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-否定前提。论点：隔夜茶有毒不能喝，喝了会出现呕吐、腹泻

等症状。论据：因为隔夜茶中含有的营养成分可以成为细菌、真菌繁殖的温床，长时间静置还会滋生其他

有害微生物。结合选项：A项说的影响较为有限，无法确定能否会导致隔夜茶喝了会出现呕吐、腹泻等症

状，为不明确项，排除；B项强调的是泡水时的水温会杀死—般的细菌，但无法确定隔了一夜之后会不会

滋生细菌，进而导致呕吐、腹泻等症状，为不明确项，排除；C项：该项说明不隔夜的茶不安全放置会滋

生细菌和微害生物，而隔夜的茶能否滋生细菌和有害物质并不明确，另外，题干说的长时间静置，也无法

确定是否符合选项中说的不安全放置，与论点讨论话题不一致，排除；D项强调隔夜茶所含营养成分不会

滋生有害微生物，也就不会引起题干中说的一系列问题，否定了论点的前提条件，可以削弱，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

23.【答案】C
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【格木解析】逻辑判断-归纳推理。结合选项：A 项通过题干描述：在中学生（11至 17 岁），校服似

乎与体育活动水平的性别无关，可以得出穿校服对男中学生和女中学生体育活动水平几乎无影响，可以推

出，排除；B项通过题干描述：中学生（11至 17岁），校服似乎与体育活动水平的性别无关，而在小学生

（5至 10岁）中，在至少 50%的学校要求穿校服的地方，女孩和男孩之间的体育活动水平差距达 9.8个百

分点，可以得出穿校服对小学女生体育活动水平的影响要大于中学女生，可以推出，排除；C项题干中仅

提到在至少 50%的学校要求穿校服的地区，以及穿校服要求较低的地区，女孩和男孩的体育活动水平存在

不同差距，并未说不穿校服的地区的情况，无法推出，当选；D项通过题干描述：在小学生（5至 10岁）

中，在至少 50%的学校要求穿校服的地方，女孩和男孩之间的体育活动水平差距达 9.8个百分点，在穿校服

要求较低的地区，这一差距为 5.5个百分点，可以得出校服普及率越低，小学男女生的体育活动水平差距越

小，可以推出，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-归纳推理

24.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-搭桥。论点：与把信息打在电脑上比，在纸上写下来能更好地

帮助我们记住信息。论据：写字使大脑中央部分和大脑外部的连接增加，而打字则不然。结合选项：A项

大脑各区域之间的连接使大脑更为活跃，而题干中所说的写字使大脑的连接增加，就是大脑区域更为活跃

的形式之一，更有助于我们记住信息，建立了论据与论点之间的联系，可以加强，当选；B项强调写字比

打字更需要用到大脑功能，而用到大脑功能等是否帮助记忆并不明确，不能加强，排除；C项肌肉记忆，

与写字能否更好地帮助我们记住信息无关，不能加强，排除；D项：该项说明大脑的记忆过程其实是一个

信息传递过程，而题干只是说明写字使大脑连接增加，而该连接是否是大脑信息传递通路并不明确，也就

不能确定是否能帮助记忆，为不明确项，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

25.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-论证-削弱论证-拆桥。论点：狗明白某些单词代表某些物体。论据：当物体与

名称不匹配，狗的脑电图信号会与匹配时有所不同。A项是否习惯与能够明白某些单词代表某些物体之间

的关系并不明确，不能削弱，排除；B项狗只是明白熟悉的物品所对应的单词，这证明了狗能明白某些单

词代表某些物体，为加强项，排除；C项强调狗的反应只是其对熟悉物品的本能反应，进而证明了不是通
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过狗对物体名词的反应推断狗明白某些单词代表某些物体，并不能证明狗可以依据单词来识别某些物体，

否定了论点和论据中的联系，为拆桥项，可以削弱，当选；D项只是强调狗的智力相当于 3岁的儿童智力，

但并不明确该水平的智力能否支撑狗能明白某些单词代表某些物体这一观点，为不明确项，不能削弱，排

除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

26.【答案】C

【格木解析】方程思想-不定方程（组）。设判断题、单选题和多选题分别为 x道、y道和 z道。根据

题意可列方程：






32z5y3x
10zyx

，消去 x，可得：y+2z=11。已知 y取最小值时，z可以取到最大值，因为“小

陈每种题型都答对过”，所以当 y=1时，z的最大值为 5，即小陈最多答对 5道多选题。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想

27.【答案】A

【格木解析】构造问题-最不利构造。假设三个部门的人数别人为 a人、b人和 c人且 a＞b＞c。已知“至

少摸出 30张，才能保证有两个不同部门的人”，可知 a+1=30，得 a=29；又已知“至少摸出 50张，才能保

证有三个不同部门的人”，可知 a+b+1=50，得 b=20。又因为“三个部门人数呈等差数列”且 Sn=中位项×

n，因此，该单位共有 20×3=60人。

【知识点】数量关系-数学运算-构造问题

28.【答案】B

【格木解析】经济问题-基础经济。设该商品的定价为 x，根据题意可知，该商品的成本为 0.9x－20。

又根据题意可列式：






120x9.0x7.09
920x9.0x8.01

）－－（

）－－（

，解得：





145x105
190x110

。因此，该商品定价的区间为：110~145

元。

【知识点】数量关系-数学运算-经济问题

29.【答案】B

【格木解析】排列组合问题-基础排列组合。根据题意可知：

一等奖的编号有：0138、1138和 2138，共 3人；

二等奖的编号需要分类讨论：

若首位数字为 0或 1，则 3、4、5可在后三位中随机排列，由此可列式：2× A3
3=2×6=12；

若首位数字为 2，则只有 2345这 1个。

所以中二等奖的员工一共有 12+1=13人；

三等奖的编号也需要分类讨论：

若首位数字为 0或 1，则第二位数字可以是 0~9中的任意一个，因此有 2×10=20人；

若首位数字为 2，则第二位数字只能是 0、1、2中的一个，因此只有 3人。
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所以中三等奖的员工一共有 20+3=23人。

综上所述，一共有 3+13+23=39人中奖。

【知识点】数量关系-数学运算-排列组合问题

30.【答案】D

【格木解析】概率问题-单事件概率。根据题意可知，总情况为从 15人中随机选取 4人，列式为：C4
15 =1365。

而满足条件的情况需分类讨论，具体如下：

①若从第一个办公室选 2人，其余分别选 1人，列式为：C2
4 C1

5 C1
6 =180；

②若从第二个办公室选 2人，其余分别选 1人，列式为：C1
4 C2

5 C1
6 =240；

③若从第三个办公室选 2人，其余分别选 1人，列式为：C1
4 C1

5 C2
6 =300。

因此，所求概率为：（180+240+300）÷1365＞50%，即 50%以上。

【知识点】数量关系-数学运算-概率问题

31.【答案】B

【格木解析】经济问题-基础经济。设 A品质草莓的数量为 a，单价为 x；B品质草莓的数量为 b，单价

为 y。根据题意可列式为：






bx%1251ay
byax

）（
，解得： 3

2
b
a


。因此，A品质草莓数量的占比为：2÷（2+3）

=40%。

【知识点】数量关系-数学运算-经济问题

32.【答案】B

【格木解析】方程思想-一般方程（组）。设原效率为 x辆，则新效率为 x+50辆。已知“第二个月生产

的汽车数量比第一个月多 1000辆”且“提高了生产效率，每天多生产 50辆”，则说明第二个月新效率生

产的天数比第一个月多了 1000÷50=20天。那么只有两种情况，具体如下：

第一个月 第二个月

情 况

一
前 20天原效率；后 10天新效率 30天均为新效率

情 况

二
30天均为原效率

前 10 天为原效率，后 20 天为新

效率

又因为“提高效率前生产的汽车数量与提高效率后的相同”，则只能是第二种情况。由此可列式：

（30+10）·x=20（x+50），解得：x=50。

因此，这 2个月共生产了 20×（50+50）×2=4000辆汽车。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想

33.【答案】B

【格木解析】工程问题-其他类。根据题意可知，甲单独做需要 19－1=18天完成，乙单独做需要 27－
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1=26天完成。由此可设工作总量为 234，则甲的效率为 234÷18=13，乙的效率为 234÷26=9，所以甲乙合

作需要 234÷（13+9）=10+，取 11天。因此，甲、乙同时做将在 6月 12日完成。

【知识点】数量关系-数学运算-工程问题

34.【答案】A

【格木解析】行程问题-相遇追及。根据题意，可设甲的速度为 4，则乙的速度为 3。据此又可设 A、B

两地之间的距离为 7。则可得第一次相遇所用时间为 7÷（4+3）=1，所以如图所示，AC为 4×1=4。

（实线为甲所走路程，虚线为乙所走路程）

又已知甲乙从 C点出发后到第二次相遇，两者所走的路程和为 2倍的 AB。则可得第二次相遇所用的时

间为 14÷（4+3）=2，所以如图所示，乙从 C到 A再到 D一共走了 2×3=6，因为 AC为 4，所以 AD为 2。

（实线为甲所走路程，虚线为乙所走路程）

所以 DC=AC－AD=4－2=2。因此，C、D之间的距离占 A、B之间的：2/7。

【知识点】数量关系-数学运算-行程问题

35.【答案】D

【格木解析】其他问题。设前 9局游戏中，小张没套中的次数为 x，则小李的为 2x，小陈的为 4x，那

么前 9局没套中的总次数为 7x，则套中的次数为 180－7x。已知“这 10局每局套中的次数是 0~9中的一个

数，且各不相同”，可列不等式为：45－9≤180－7x≤45－0，得： 7
135

≤x≤ 7
144

，所以 x只能取 20。由

此可知，前 9局中小陈没套中的次数为 80次。

若小陈一共玩了 5局，且第 10局由小陈完成，说明前 9局中小陈只玩了 4局，即总次数为 80，这与小

陈前 9局有 80次没套中相矛盾，因此，说法不正确的是 D选项。

【知识点】数量关系-数学运算-其他问题

36.【答案】D

【格木解析】增长量-年均增长量。根据表格材料，可列式：（6580.4－5819.9）÷4≈190。

【知识点】资料分析-增长量-年均增长量

37.【答案】A

【格木解析】现期比值-现期平均数。根据材料“（2023年）东部、中部、西部、东北地区民航机场旅

客吞吐量分别为 63778.1万人次、14275万人次、39843.5万人次和 8059.8万人次”，可知 2023年东北地区

的月均吞吐量为 8059.8÷12≈672 万人次，又根据表格材料可知，东北地区 2024 年 1 月的吞吐量为 803.7

万人次。因此，二者相差 803.7－672≈132万人次。

【知识点】资料分析-现期比值-现期平均数



12

38.【答案】C

【格木解析】增长率-增长率的计算。根据表格材料可知，2024年 2月，我国中部地区民航机场旅客吞

吐量的环比增幅为：（1345.6－1233.4）÷1233.4≈9%；而西部地区的为：（3747.2－3395.1）÷3395.1≈10%。

因此，前者比后者低 1个百分点。

【知识点】资料分析-增长率-增长率的计算

39.【答案】B

【格木解析】现期比值-现期比率。根据表格材料可知，2024年 2月东部地区和中部地区的民航机场旅

客吞吐量的比值为：6580.4÷1345.6＜5，结合选项，只有 B符合，因此，本题选择 B选项。

【知识点】资料分析-现期比值-现期比率

40.【答案】D

【格木解析】综合文字题。

A选项，简单计算。根据材料“2023年，我国民航机场旅客吞吐量 125956.4万人次，同比增长 142.2%”

可知该说法正确；

B选项，增长量。根据文字材料和表格材料可知，我国民航机场旅客吞吐量 2024年 2月的现期量（12562.9）

要明显大于 1月的现期量（11534.3），而 2月的同比增速（40.9%）约等于 1月的同比增速（41.2%），故

前者的增量大于后者，正确；

C选项，现期比值。根据文字材料可知，2023年我国东北地区民航机场旅客吞吐总量为 8059.8万人次，

而第 4季度吞吐量为 670.2+572.3+705.5=1948万人次。1948÷8059.8＞20%，正确；

D选项，增长量。根据表格材料可知，2024年 2月，我国东部地区民航机场的旅客吞吐量环比增量为：

6580.4－6102.1=478.3；而其他三地区的为：（1345.6+3747.2+889.7）－（1233.4+3395.1+803.7）=550.3。前

者小于后者，错误。

【知识点】资料分析-综合文字题
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第二部分 申论

【格木解析】

劳动是一切幸福的源泉

新时代，新征程，新嘱托。不论是“劳动创造幸福，实干成就伟业”，还是“光荣属于劳动者，幸福

属于劳动者”，抑或是“要开展以劳动创造幸福为主题的宣传教育，把劳动教育纳入人才培养全过程”。。。

习总书记在多个场合就“劳动创造幸福”进行了阐释，赋予劳动幸福观以新的内涵和时代价值，为人们美

好梦想的实现提供了指南。而“劳动是一切幸福的源泉”这一嘱托，更是在中国式现代化的实践中体现出

更多的价值。

没有通过身体力行的劳动所获得的幸福，终究是空中楼阁。马克思主义从人们的实践出发，阐明了劳

动是人的本质活动，劳动既是创造财富的手段和实现价值的过程，也是赋予人生意义和获得幸福的方式，

这也充分证明了如果没有通过自己的劳动，就算获得了物质或精神上的成果，也无法给人带来自我价值实

现的成就感，幸福无从谈起。“劳动是一切幸福的源泉”这一嘱托的深刻内涵在这里得到了体现，追求幸

福既是人们生活的目的和生存的动力，也是人类社会发展的价值。

只有通过脚踏实地地劳动，才能解决群众急难愁盼带给人民幸福。人民群众既是幸福生活的创造者，

也是幸福生活的拥有者、享受者。人们通过脚踏实地地劳动在获得实现幸福的物质基础的同时，也能够发

掘人自身内在的精神力量，提升自身的精神境界和认知水平，从而在精神层面有更深层次的幸福感。所以

环卫工人匡鹏、特级技师董礼涛、大班长竺士杰等各行各业的楷模都通过自己脚踏实地地劳动，解决群众

所需给人民带来幸福，而他们自己也在这个过程中体会到“劳动是一切幸福的源泉”的真谛。

只有通过与时俱进地劳动，才能发展新质生产力保障人民幸福。劳动创造幸福着眼于人民的现实幸福，

主张从人民群众最直接的利益出发、从实实在在的事情着手，一百年来，中国共产党人秉持“崇尚劳动、

热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的劳动精神，带领人民通过辛勤的劳动和努力，换来了我国人民生活水

平的不断提高。而党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，在智能化改

变世界的当下，劳动更需要与时俱进，发展新质生产力才能适应新发展阶段的新特征新要求，这也需要我

们从知识、技能和价值观等方面与时俱进，才能拥抱未来，用劳动筑牢坚实基础保障人民幸福。

劳动是一切幸福的源泉。人世间的美好梦想，要通过脚踏实地地劳动实现；发展中的各种难题，要通

过与时俱进地劳动破解；无数劳动者用实际行动证明，有梦想，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。

全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，

需要以劳动筑基、以奋斗开路。光荣属于劳动者，幸福属于劳动者！
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